
Παραδοσιακές μορφές της Μέσα Μάνης
Δομή και διάρθρωση
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* Το άρθρο αυτό είναι περίληψη διάλεξη; που 
δόθηκε στην Αρχιτεκτονική σχολή του ΕΜΠ 
στι; 6/5/90 με επιβλέποντες Μ. Αποστόλου, 
Κ. Κρεμέζη

Σ την απόμακρη χερσόνησο της Μά
νης το οικιστικό περιβάλλον εκφρά

ζει άμεσα την ιδιότυπη κοινωνική συγ
κρότηση των κατοίκων του, όπως αυτή 
διαμορφώθηκε από τις ιστορικές μεταλ
λαγές και καθορίστηκε από τα δεδομένα 
του φυσικού χώρου.

Η περιπλάνηση ανάμεσα στα μοναχικά 
δρομάκια, τα έρημα σπίτια των διάσπαρ
των πέτρινων οικισμών της περιοχής ήταν 
για μας ερέθισμα και προτροπή για μια 
πιο στενή γνωριμία με την ιστορία, τη 
μορφή και τη λειτουργία αυτού του χώ
ρου. (εικ. 1)

Η ματιά μας στάθηκε στη Δυτική -Α- 
ποσκιερή Μάνη. Στο κέντρο της η περιοχή 
«Εμπρός», ίσως η σημαντικότερη της νό
τιας Μάνης (Σχ. 1) Βασικοί διαμορφωτι- 
κοί παράγοντες της εξέλιξης του ανθρω- 
πογενούς οικιστικού περιβάλλοντος ήταν 
τόσο η ιδιαιτερότητα του γεωγραφικού 
χώρου, όσο και τα πολιτιστικά στοιχεία 
και η κοσμοαντίληψη του Μανιάτικου 
λαού.

Η γεωγραφική θέση και η μορφολογία 
του εδάφους συνέτειναν στην αποκοπή 
από τον υπόλοιπο Ελλαδικό χώρο και 
προπάντων περιόριζαν τις δυνατότητες 
οικονομικής ανάπτυξης (ο τόπος τραχύς, 
η γη ξερή και πετρώδης).

Ενώ στην Έξω Μάνη η διαμόρφωση 
του εδάφους, η ύπαρξη γόνιμων και καλ
λιεργήσιμων γαιών, επέτρεψαν την αύξη
ση της παραγωγικότητας της εργασίας.

πράγμα που με την εμφάνιση του υπερ- 
προϊόντος οδήγησε σε φεουδαρχικές οι
κονομικές δομές και στην ύπαρξη της κοι
νωνικής τάξης γαιοκτημόνων, στη Μέσα 
Μάνη τα πράγματα ήταν διαφορετικά1.

Οι περιορισμένες οικονομικές δυνα
τότητες διατήρησαν κατά τη διάρκεια 
πολλών αιώνων Φραγκοκρατίας, Βενετο- 
κρατίας και Τουρκοκρατίας στη Μέσα 
Μάνη ένα οικονομικό σύστημα με επι
βιώσεις του αρχέγονου κοινοτικού2.

Σ' αυτή την οικονομική δομή ανταπο- 
κρινόταν με τον καλύτερο τρόπο η κοινω
νική οργάνωση με βάση την ένοπλη, αιμα- 
τοσυγγενική, αρρενογονική, αγροτική 
πάτριά.

Με αυτά τα κοινωνικοοικονομικά δε
δομένα δένεται η αγροκτηνοτροφική οι
κονομία και η ανάγκη για πολεμική ορ
γάνωση. Οι προαναφερόμενες κοινωνικές 
αναγκαιότητες διαμορφώνουν και το οι
κιστικό πλέγμα ανάλογα: με μια πολυδια- 
σπορά σε μικρού μεγέθους οικήσεις, που 
μπορεί να είναι είτε απλές κτιριακές εγκα
ταστάσεις μιας ή δύο πατριών, χωρίς τη 
σύσταση οικιστικού πλέγματος, είτε μι
κροί οικισμοί απστελούμενοι από συνοι
κίες -  μαχαλάδες πατριών. (Σχ. 2)

Στην περιοχή Εμπρός, που μελετάμε. 
(Νικλιάνικο και Κατωπάγγι) έκτασης 36 
τ.χιλ. περίπου έχουμε 36 οικήσεις χωρο- 
θετημένες σε διάφορα σημεία πάνω στο υ
ψίπεδο. Οι κτιριακές τους εγκαταστάσεις 
είναι συνήθως 10-50 σπίτια με πύργους 
και πυργόσπιτα.

Για να μπορέσουμε να καταλάβουμε 
πιο ολοκληρωμένα γιατί η Μέσα Μάνη 
διατήρησε εντούτοις μια τόσο μεγάλη πυ- 
κνοκατοίκηση μέχρι και την Τουρκοκρα
τία, αλλά και γιατί συγκρότησε οικι
σμούς, πρέπει να γνωρίζουμε ότι:

-η Μέσα Μάνη λόγω της γεωγραφικής 
της θέσης πάντα προσέλκυε ανυπότα
κτους στην «κεντρική εξουσία»,

-ότι το ιδανικό της ελευθερίας και η α- 
νυποταγή στους καταχτητές ήταν ισχυρή 
συνείδηση στο Μανιάτικο λαό,

-και ότι υπήρχε μικρή οικονομική δια
φοροποίηση ανάμεσα στους κατοίκους.

Οι οικισμοί εκφράζουν το γεγονός 
μιας κοινωνικής ζωής που προχωράει 
συμμεριζόμενη στόχους και επιθυμίες 
μιας ενοποιημένης ομάδας3. Ο πυρήνας 
αυτής της ενοποιημένης ομάδας υπήρξε 
για  τη Μέσα Μάνη αυτό που ομάσαμε έ
νοπλη αγροτική πάτριά. Ο εντεινόμενος



διαφορετικών γενιών). Κυριαρχεί η οικο
γενειακή κλειστή παραγωγή.

Οι κάτοικοι του μεσομανιάτικου οικι
σμού δεν νιώθουν τόσο κάτοικοι του οικι
σμού τους, όσο κάτοικοι του μαχαλά της 
γενιάς τους.

Η πορεία μετάβασης από τα χωράφια 
στην κατοικία ήταν: χωράφια —» μονοπά
τι ή όχι —> αυλόπορτα —» σκαλετέρα -* 
δώμα λιακού κατώφλι. (Σχ. 7) Στους 

mum* ιμπττκ« iTfumimw γραμμικούς οικισμούς όπου στις παρειές
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δαφοκυριαρχία και ιδιωτικότητα της γε
νιάς. Ο δρόμος είναι υποτονισμένος γιατί 
στις οικονομικές σχέσεις δεν υπάρχουν 
ανταλλαγές ή εμπόριο (τουλάχιστον όχι 
στο βαθμό που να συγκροτούν κίνηση σε 
δημόσιο δρόμο, ανάγκη για συνάντηση

' των συγκροτημάτων ξεκινούσαν τα χω
ράφια των γενιών, τα σπίτια και πυργό- 
σπιτα μπορεί να είχαν δύο αυλόπορτες, τη 
μια πιο κοντά στα χωράφια και την άλλη 
πιο κοντά στο δρόμο.

Στα συγκροτήματα των παλιότερων

και μεγαλύτερων γενιών, που αυξάνουν 
τη συνεκτικότητά τους στον καθορισμένο 
χώρο, η γραμμική επέκταση γίνεται γω
νιακή ή σχήματος Π.

Η αυλή γίνεται πιο κλειστή περιτοιχι
σμένη από τα κτηριακά σύνολα που ορ-
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θώνονται στις παρειές των δρόμων.
Τα πυργόσπιτα κτίζονται εδώ πάνω 

στα παλαιότερα σπίτια και τους λιακούς 
τους. Οι διαδοχικές αναπτύξεις και οι πε
ριστοιχίσεις των ελεύθερων χώρων, οι 
διακλαδώσεις των ενδιάμεσων δρόμων 
και τα πλατώματα συγκροτούν μαχαλά
δες γενιών με ρούγες, εκκλησίες και μονο
πάτια.

Η μετάβαση από το δρόμο γίνεται πολ
λές φορές με μια μόνο κεντρική είσοδο 
στην αυλή ή με το μονοπάτι της γενιάς. Η 
είσοδος ονομάζεται διαβατικό· πήρε χα
ρακτήρα συμβολισμού, έγινε ρούγα, χώ
ρος συνάθροισης της γενιάς και επικοινω
νίας με το μαχαλά.

Μ ορθολογικά χαρακτηριστικά του 
συγκροτήματος

Το συγκρότημα είναι μια ενότητα από 
διακεκριμένους τύπους. Η αποκάλυψη 
των μερών βοηθάει στην κατανόηση του 
συνόλου, στην αναγνώριση των αρχών 
που αυτό συγκροτήθηκε. Οι βασικοί αρ
χιτεκτονικοί τύποι: σπίτι, πύργος, πυρ- 
γόσπιτο ξεχωρίζουν οι διαδοχικοί πρι
σματικοί όγκοι τους είναι διακριτοί από 
τους γωνιόλιθους, τα ύψη και τις στεγά
σεις, τους λιακούς και τις σκάλες. Η μο
νάδα δίνει το ρυθμό της επανάληψης. Εκ
φράζει την κλίμακα και τις αναλογίες στη 
σχέση πλήρων και κενών.

Η συνεκτικότητα των κτισμάτων συ
σχετίζεται με την παλαιότητα του συγκρο
τήματος. Στα συγκροτήματα, μέχρι το 19ο 
αι., κυρίαρχη είναι η κατακόρυφη μορφή 
του μοναχικού πύργου που «φυτρώνει» 
στα χαμηλά κτίσματα. Τα σπίτια διατάσ-

„'„
M

rfi
'V

.i.M
uW

iiM
mu

ii'



Εδώ αποτυπώνεται η αγωνία της άμυνας 
και της προστασίας.

Η μορφολσγική εικόνα των παλιών πυ
ρήνων αλλάζει με την ανύψωση πυργό- 
σπιτων. Το πυργόσπιτο πυκνώνει το συγ
κρότημα, και τονίζει περισσότερο την κα- 
τακορυφότητα. Τώρα η υψομετρική ανα
λογία αποκτά μια διαδοχική κλιμάκωση, 
από τον πύργο, στο πυργόσπιτο, στο σπί
τι, το λιακό, το βοηθητικό κτίσμα. (Σχ. 8)

Στην πορεία του χρόνου η ανάγκη ι- 
διωτικότητας αυξάνει, ο χώρος ανοίγει 
και επιδιώκεται η άνεση. Οι παλιοί πυ
ρήνες επεκτείνονται με συγκροτήματα 
πυργόσπιτων-λιακών στις αγροκτηνοτρο- 
φικές εκτάσεις, (εικ. 7) Η αυλή εδώ συ
ναντιέται με το δρόμο του οικισμού. Τα 
κτίσματα προβάλλουν στο βάθος του ι
διωτικού υπαίθριου, η μάνδρα χαμηλώ
νει. Ανοίγονται νέοι δρόμοι και οι κάτοι
κοι δε διστάζουν γκρεμίζοντας τμήματα 
των τοίχων των σπιτιών να ανοίγουν πόρ
τες σ’ αυτές.

Τα ανοίγματα με τις πολύ μικρές δια
στάσεις τους, από την πολεμότρυπα μέχρι 
το μικρό τοξωτό άνοιγμα και τις χαμηλές 
πόρτες, πετυχαίνουν έντονη σμίκρυνση 
της κλίμακας, (εικ. 8) Σ’ αυτό βοηθάει και 
το ενοποιητικό στοιχείο του υλικού της 
πέτρας και ο τονισμός των επιφανειών5.

(εικ. 9) Η γενική χρήση της πέτρας σε κά
θε κατασκευή, η μικρή κάλυψή της από το 
κονίαμα των αρμών, η απουσία διακο- 
σμήσεων, χρωματισμών και επιχρισμά
των, συντελούν στην ανάδειξη του υλικού 
της πέτρας, η οποία γίνεται η κυρίαρχη 
υφή των επιφανειών. Η ομοιόμορφη επα
νάληψη των λίθων στην κατασκευή γίνε
ται βασικός παράγοντας κλίμακας επιφα
νειών. Η απουσία διάρθρώσεως στις ό
ψεις με διακοσμητικά στοιχεία, η υπεροχή 
του πλήρους πάνω στο κενό και το απότο
μο τελείωμα των επιφανειών με κοφτές 
ακμές έχουν σαν συνέπεια τον τονισμό 
των επίπεδων επιφανειών και όψεων.

Δομή και διάρθρωση των οικισμών

Η οργάνωση των οικισμών βασίζεται στον 
τρόπο που εξελίσσεται αναπτυσσόμενο το 
κάθε συγκρότημα γενιάς σ’ αυτούς. Σε 
πολλές περιπτώσεις την οίκηση αποτε
λούν ένα, δύο ή τρία κτιριακά συγκροτή
ματα γενιών· είναι τα λεγάμενα ξεμόνια.

(Σχ. 9) Ο τρόπος συγκροτήματος, η δομή 
και διάρθρωση του οικισμού δε σχετίζε
ται πάντα με τα πληθυσμιακά δεδομένα 
και την έκταση που καταλαμβάνει ο οικι
σμός.

Οι παράγοντες που επηρεάζουν το μέ
γεθος και τη διάρθρωση ενός οικισμού 
σχετίζονται:

-  με την παλαιότητα του οικιστικού δι
κτύου και τις συγκεκριμένες ιστορικές 
συνθήκες

-  τον αριθμό και τις σχέσεις των ισχυ
ρών γενιών μεταξύ τους, καθώς και τις 
σχέσεις τους με τα στρώματα των αδύνα
των «αχαμνόμερων».

-  τους γεωμορφολογικούς παράγοντες 
(έδαφος, προσανατολισμός, θέες)

-  τον οικονομικό και διοικητικό του 
ρόλου στην περιοχή.

Στην εργασία μας για να βγάλουμε 
συμπεράσματα για τη δομή και τη διάρ
θρωση των οικισμών της περιοχής «Εμ- 
πρός» χρησιμοποιήσαμε τα στοιχεία από 
την ανάλυση 7 χαρακτηριστικών οική-
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σεων: Κούνος, Κηπούλα, Κάτω Μπουλα- 
ριοί, Παγγιά, Νόμια, Γάτι και Αρχιά.

Η εξέταση των οικήσεων έγινε με βάση 
την πυκνότητα συνεκτικότητα και τη μορ
φή ανάπτυξης (περίκεντρη ή γραμμική). 
Σημαντικό είναι να σημειώσουμε ότι οι 
συνεκτικότητες και ο τρόπος ανάπτυξης 
μπορεί να διαφέρουν στον ίδιο οικισμό 
από μαχαλά σε μαχαλά.

Αναγνωρίζουμε τις εξής περιπτώσεις 
ανάπτυξης:

1) Οικισμοί ή μαχαλάδες με περίκεν
τρη ανάπτυξη γύρω από ρούγα, εκκλησία 
ή περάσματα και ακτινωτές διατάξεις 
δρόμων. Αυτή η ανάπτυξη απαιτεί μεγά
λη πυκνότητα-συνεκτικότητα. Πρόκειται 
συνήθως για παλιά οικιστικά δίκτυα, οι
κήσεις ισχυρών γενιών, οικισμούς γρήγο
ρα ανεπτυγμένους λόγω οικονομικής άν
θισης ή έλεγχο περασμάτων.

Ο Κούνος από τους παλιότερους ή με
γαλύτερους οικισμούς ακολουθεί το ακτι
νωτό σύστημα, όπως και ορισμένες γειτο
νιές του. (Σχ. 10) Είναι γεωγραφικά τοπο
θετημένος στο κέντρο του Κατωπαγγιού 
και οι οδικές συνδέσεις των διαφόρων οι
κήσεων του υψιπέδου γίνονται δια μέσου 
του οικισμού. Κατοικείται από ισχυρές 
γενιές Νικλιάνων που φτιάχνουν κοιτίδες 
σ’ όλο το Κατωπάγγι, ενώ έχουν σχέσεις 
(συγγενικές ή εμπορικές) με ισχυρά σόγια 
από το κεφαλοχώρι της Κοίτας. Οι σχέ
σεις μεταξύ των πατριών ήταν δυναμικές 
και ανταγωνιστικές. Αυτό φανερώνεται 
από την ανυπαρξία συνολικού κέντρου 
(παρά την ακτινωτή ανάπτυξη), από τους 
διακεκριμένους μαχαλάδες των γενιών (οι 
ισχυρές σηματοδοτούνται από πύργο) και 
τον έλεγχο των υποχρεωτικών οδικών α
ξόνων από τις ισχυρές, (εικ. 10) Στα Παγ- 
γιά η μεγάλη συνεκτικότητα (γύρω από 
ένα κεντρικό, κλειστό μονοπάτι μικρού 
μήκους) έχει να κάνει με τη γρήγορη οικο
νομική τους ανάπτυξη τα μετεπαναστατι- 
κά χρόνια (εμπόριο ελιάς), που σφραγίζε
ται με την έκρηξη της οικοδομικής ανά
πτυξης. (Σχ. 11)

2) Γραμμική ανάπτυξη σε οικισμούς με 
ψηλή πυκνότητα. Βασικοί παράγοντες 
διαμόρφωσης της παραπάνω ανάπτυξης 
είναι τα γεωμορφολογικά δεδομένα και οι 
οδικοί άξονες. Οι Κάτω Μπουλαριοί. για 
παράδειγμα, αναπτύχθηκαν από το 14ο 
αι. πάνω στη φυσική δίοδο από τα βουνά 
προς το Κατωπάγγι. Η φυσική κλίση του 
εδάφους αξιοποιείται για τον έλεγχο του 
κεντρικού οδικού άξονα της Μ. Μάνης. 
(Σχ. 12) Από τη θέση τους μπορούν να ε
ποπτεύουν τη θαλάσσια κίνηση στον όρμο 
του Γερολιμένα (σημαντικές μετοικήσεις 
γενιών των Κάτω Μπουλαριών έγιναν 
προς το Γερολιμένα το 1990). Η ανάπτυξή 
του έχει να κάνει και με το γεγονός ότι κα- 
τοικήθηκε από ισχυρές πατριές της Κοί
τας, που μετοίκησαν εκεί για να απλώ
σουν την επιροή τους (θεοδωρακάκος).



3) Χαμηλή πυκνότητα-διασπορά στον 
αγροτικό χώρο.

Συνήθως τη μορφή αυτή τη συναντάμε 
σε μαχαλάδες αχαμνόμερων, σε ξενόνια 
και σε νεότερες επεκτάσεις παλιών οικι
σμών. Η γειτονιά Κουρακλιάνικα της 
Νόμιας, που δίνει τέτοια εικόνα, ήταν γει
τονιά αχαμνόμερων που δεν είχαν δυνα
τότητα να υψώσουν πύργο ή να τελειο
ποιήσουν τις κτηριακές τους εγκαταστά
σεις. (Σχ. 13) Έτσι παλιοί πυρήνες λίγοι 
διατηρούνται. Τα νεότερα πυργόσπιτα 
που συναντάμε, έχουν το χαρακτήρα της

αγροτικής κατοικίας που προαναφέραμε.
Οι οικισμοί μπορεί να συγκροτούνται 

από μαχαλάδες που γειτνιάζουν (Κηπού- 
λα, Κούνος) ή που απέχουν μεταξύ τους 
(Παγγιά, Νόμια). (εικ. 11) Λόγοι για τους 
οποίους μπορεί να συμβαίνει το δεύτερο 
είναι οι ανταγωνισμοί των γενιών, η γεω
μορφολογία του εδάφους, που μπορεί να 
τους επιτρέπει έλεγχο οδικών αξόνων και 
αμυντική διάταξη, καθώς και η ανάγκη 
για άμεση πρόσβαση σε εύφορα εδάφη.

Το οικιστικό πλέγμα στην περιοχή 
«Εμπρός», όπως το βλέπουμε σήμερα, 
διαμορφώθηκε από συγκεκριμένους ιστο
ρικούς και κοινωνικοοικονομικούς πα
ράγοντες.

Γενικά στην παλαιότερη περίοδο ο 
πληθυσμός ζει αποτραβηγμένος στην εν- 
δοχώρα και στα βουνά (Ξωβούνι, Εμ
πρός, Αγ. Πελαγία) λόγω της ανασφά
λειας που δημιουργούν οι αναστατώσεις 
που συνοδεύουν την παρακμή του αρχαί
ου κόσμου, (εικ. 12) Οι οικισμοί είναι τό
τε λίγοι, αφανείς και κρυμμένοι στο το
πίο6.



Στην επόμενη φάση 15ος-18ος αι. οι οι
κισμοί πυκνώνουν στα χαμηλά υψίπεδα 
και στους γύρω λόφους.

Μετά το 1830 οι σημαντικές εξελίξεις, 
που δρομολογήθηκαν, καθώς και η κοι
νωνικοοικονομική και χωροταξική οργά
νωση αποδεσμεύτηκαν από την κατάστα
ση ανάγκης και εξωτερικής απειλής που 
είχε συντελέσει στη διαιώνιση του παλιού 
κλειστού συστήματος7.

Πολυάριθμες μετακινήσεις από τα πυ
κνά δημιουργούν μια σειρά μικρών οική
σεων των πατριών στον ευρύτερο αγροτι
κό χώρο. Μια σειρά νέα εδάφη πρωτοκα- 
τοικούνται και νέα ξεμόνια εμφανίζον
ται, η Αγ. Κυριακή, οι Καραβάδες, η 
Γαρδενίτσα, το Ψείον, η Νεάδα.

Τα δύο λιμάνια ο Μέζαπος και ο Γερο- 
λιμένας αυξάνουν τον πληθυσμό τους συ
νεχώς.

Έτσι συντελείται ένα συνολικό εδαφι
κό μοίρασμα του ευρύτερου αγροτικού 
χώρου (πολυδιασπορά οικήσεων).

Ολοκληρώνεται μέχρι τις πρώτες δε
καετίες του αιώνα μας η εξελικτική συγ
κρότηση του οικιστικού περιβάλλοντος.

Από την ανάλυση φάνηκε ότι όλη αυτή 
η πορεία υπήρξε αντιφατική. Το ζήτημα 
που αναδεικνύεται είναι, πως οι ανταγω
νισμοί αντίπαλων οικονομικών συμφε
ρόντων μπορούν να δημιουργούν οικιστι
κές ενότητες, ενιαία μορφολογικά σύνο
λα.
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